

国际观察

在气候问题上失信于全球南方
发达国家加剧全球分歧

新华社记者郭爽 单玮怡 陈浩

第60届慕尼黑安全会议(慕安会)于16日至18日在德国南部城市慕尼黑举行。本届会议开幕前发布的《2024年慕尼黑安全报告》(下称《报告》)强调,气候危机造成的全球风险不断增加,全球气候变化正在突破关键“防线”,对经济、社会造成的影响不断增加。

多名与会政要和专家指出,发达国家至今仍未履行其率先减排义务,未兑现其向发展中国家提供资金和技术支持的承诺。发达国家在气候问题上失信于全球南方,必将加剧全球分歧,拖累全球气候治理进程。

全球气候危机令南方国家更加脆弱

“几乎所有的气候问题都是由富裕国家造成。”接受新华社记者采访时,美国哈佛大学肯尼迪政府学院教授格雷厄姆·艾利森指出,“贫穷国家不仅不是气候破坏的实施者,反而是气候危机的重要受害者。”

包括孟加拉国在内的很多发展中国家都是气候变化问题最大的受害者,许多气候脆弱国家,特别是小岛屿发展中国家和最不发达国家,已

经在承受超出其适应能力的气候变化后果。

孟加拉国总理哈西娜在会上指出:“在全球最易受气候影响的国家中,孟加拉国排名第7,而在全球(温室气体)排放量占比仅为0.47%。”

发达国家对气候变化负有历史责任、法律义务和道义责任。研究显示,全球约90%的过量碳排放源自美国等发达国家。在美国、澳大利亚等高收入国家,即使是收入水平最低的10%的个人,其碳排放量也是印度、巴西或东盟地区最贫困的10%的个人碳排放量的6至15倍。

巴巴多斯总理莫特利在会上强调,如今全球不发达国家正在为应对气候危机付出巨大代价,正在陷入无力还债、无力保护自然或开展气候适应和减排工作的恶性循环。

发达国家言而无信破坏南北互信

目前全球减排状况之所以跟《巴黎协定》设定的目标有差距,发达国家不兑现承诺、不履行义务是重要原因。发达国家此举挫伤各方实现目标的信心,削弱发达国家和发展中国家之间的互信。

哈西娜指出,全球气候危机令全

球南方国家更加脆弱,但发达国家所承诺和提供的气候融资仍然严重不足,孟加拉国目前用于气候适应和恢复的资金中,75%来自国内资源。

联合国环境规划署去年11月发布的《2023年适应差距报告》指出,目前发达国家筹集的资金远远不足以帮助发展中国家适应气候变化,估计仅为发展中国家所需适应资金的十分之一到八分之一。

“我们要记住,当人类的生存受到威胁时,追求狭隘的利益将毫无意义,(发达国家)必须停止毫无意义的军备竞赛,必须将资源转移到筹集应对气候变化急需的资金上。”哈西娜说。

“对于历史上全球温室气体排放量最多的发达国家,必须确保它们能够快速行动,并率先行动。”西班牙前外交大臣冈萨雷斯在接受新华社记者采访时强调,发达国家必须尽快为发展中国家适应气候变化提供资金。

发达国家缺乏行动加剧全球分歧

《报告》指出,高收入国家未能扩大气候融资规模,加剧了南北分歧并减缓了应对全球气候变化的行动。

发达国家已经严重损害了全球互信,2009年联合国气候变化哥本哈

根大会上,对全球气候变化负有历史责任的发达国家承诺,到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金支持,但至今尚未兑现。

在全球能源绿色转型方面,低收入国家的可再生能源投资和发展机会长期得不到足够关注。《报告》以非洲地区为例指出,尽管非洲国家发展可再生能源的潜力巨大,但对非洲国家的投资仍然微薄。例如,非洲大陆拥有世界上最好的太阳能资源的60%,但太阳能装机容量仅占1%。

此外,较贫穷的国家往往是受气候变化影响最严重的国家,不得不得来越来越多的GDP份额用于气候适应,而这必然加剧不平等。《报告》指出,低收入国家关于建立新的金融工具和改革国际金融体系,以调动更多气候投资的呼声日益高涨。

世界气象组织今年1月正式确认2023年为有记录以来最热一年,2024年可能比2023年更热。

在日益紧迫的全球气候挑战面前,没有国家可以独善其身。德国外交部国务秘书兼国际气候政策特别代表詹妮弗·摩根在慕安会期间举行的一场边会活动中表示,如果缺乏行动,所有人都将承担负面后果,为避免这种情况出现,全球必须加强合作。

(新华社德国慕尼黑2月18日电)

战略要地易手
俄乌冲突往哪走

新华社记者李东旭 赵冰

俄罗斯国防部总参议古17日向俄总统普京报告说,俄军已完全控制乌克兰军队的重要防御枢纽阿夫杰耶夫卡市。当天凌晨,乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基在社交媒体上宣布,为了避免乌军被包围并保护乌军官兵,他决定将乌军从乌东部阿夫杰耶夫卡撤离至更有利防线进行防御作战。

舆论认为,乌克兰危机升级两周年之际,夺取阿夫杰耶夫卡是俄军去年5月攻克交通要地阿尔乔莫夫斯克(乌方称巴赫穆特)以来,前线发生的最大变化。分析人士指出,俄方目前攻势猛烈,乌方因美西方军事援助迟迟未到而陷入弹药短缺困境,致使阿夫杰耶夫卡易手。俄军在战场上掌握一定主动权,但未来局势仍存在不确定性。

俄军控制要地

阿夫杰耶夫卡位于顿涅茨克市以北15公里处。从2014年乌克兰危机爆发到2022年危机升级之间的8年,乌军在阿夫杰耶夫卡修筑了大量工事。俄《观点报》称,乌军将阿夫杰耶夫卡打造成顿巴斯地区第二道防线的前沿阵地,是乌军在这一地区主要防御区之一。

自去年10月初以来,俄军对乌东部的阿夫杰耶夫卡、库皮扬斯克、马林卡、巴赫穆特等地乌军防线发动新一轮大规模攻势。

俄罗斯国防部17日晚在社交媒体发文说,绍伊古当天向普京汇报说,俄军已完全控制阿夫杰耶夫卡市,目前正采取措施继续肃清市内的乌军人员,并包围仍滞留在阿夫杰耶夫卡焦化厂中的乌军部队。他表示,控制阿夫杰耶夫卡使前线能够远离顿涅茨克市,从而大大降低乌军攻击顿涅茨克市的威胁。

瑟尔斯基表示,驻守阿夫杰耶夫卡的乌军已履行作战任务,令俄军最精良部队和装备遭受严重损失。移防后,乌军正在采取措施稳定前线局势,巩固新的阵地。乌武装部队总参谋部18日上午在社交媒体发文称,乌军在阿夫杰耶夫卡方向仍在战斗。

乌军“弹药饥渴”

分析人士认为,俄方攻势猛烈,令乌克兰作战部队疲于应付,加上乌军弹药短缺,最终导致阿夫杰耶夫卡易手。负责阿夫杰耶夫卡防御作战的乌军指挥官亚历山大·塔尔纳夫斯基17日凌晨在社交媒体发文称,在俄军以十倍之炮火优势进攻和不断轰炸下,撤军是乌军唯一正确抉择。

奥地利军事专家马库斯·赖斯纳上校分析说,“弹药饥渴”正日益成为乌军面临的严重问题,主要原因是美国国会两党之间存在争议,武器供应不足。另外,欧盟方面原本打算在3

月前向乌克兰交付100万发炮弹,现在也只能提供一半,对战局产生了影响。另据乌媒报道,乌作战指挥官称,驻守阿夫杰耶夫卡的乌军弹药枯竭,而且在严寒环境下,火炮故障率高。

还有分析说,乌方选择在慕尼黑安全会议期间宣布从阿夫杰耶夫卡撤军,想借此向西方施压“解锁”军援。乌克兰总统泽连斯基17日在该会议上发表讲话说,对乌克兰提供的武器出现“赤字”,特别是弹药和远程武器,美国军援“至关重要”。

不过,围绕对乌军援,美国国内民主、共和两党意见不一。美国总统拜登17日同泽连斯基通电话时,指责国会在对乌援助上不作为,并强调国会需尽快批准白宫提出的特别拨款请求。

美国有线电视新闻网报道说,乌军去年发起的反攻正面临重重困难,而西方国家对乌援助的意愿也在动摇。尽管白宫方面一再施压,国会共和党人能否批准对乌军援仍存在很大不确定性。随着数月来加沙冲突不断升级外溢,有观点担忧乌克兰在西方国家外交事务中的重要性正在下降。

战事仍不明朗

美国《纽约时报》刊文分析说,阿夫杰耶夫卡是乌克兰防御体系中的重要关键点,该地失守对乌军而言可谓“具有战略和象征意义的双重打击”。俄军控制该地为其有效调动部队和装备创造机会,并可能将视线转向西北方向的乌军后勤枢纽——波克罗夫斯克市(俄方称红军城)。

美国智库战争研究所17日发布分析报告说,西方国家对乌军援的迟滞可能将进一步严重制约乌军的防务能力,从而使得俄军能复制在阿夫杰耶夫卡战斗中起到重要作用的近距离空中支援。

不过,未来战事走向仍不明朗。美国智库外交政策研究所欧亚项目高级研究员罗布·李说:“关键问题在于乌克兰此次撤退付出了多大代价,以及乌军下一个防线的强度。”

乌克兰国家战略研究所军事分析师尼古拉·比利斯科夫指出,俄军控制阿夫杰耶夫卡后将掌握一定主动权,但自身也面临人员和装备短缺的问题,俄军在该市的进展或许可难以转化为整个战局的重大胜利。

另有乌方分析人士认为,从阿夫杰耶夫卡撤军并不会动摇乌军在东部的整个防线。一方面,乌军将继续利用第二道防线组织防御和反击;另一方面,此次撤军体现乌军在新阶段的作战策略,乌军接下来将主要利用无人机、电子战设备和防御工事最大限度消耗俄军,打击对方后勤补给,而非与俄军在正面战场比拼消耗。

(参与记者:邓仙来)
(新华社莫斯科2月18日电)



2月17日,游客在南非约翰内斯堡唐人街观看舞龙。
近日,全球各地举办各种龙年春节庆祝活动,感受中国传统文化的乐趣和过年的喜庆气氛。
新华社记者张晋东摄

美国圣迭戈两家动物园
庆祝中国农历新年

新华社美国圣迭戈2月18日电(记者黄恒)美国圣迭戈野生动物园17日开启年度庆祝中国农历新年活动,该园的姊妹园圣迭戈动物园当天也举办了庆祝活动。

在为期两天的庆祝活动中,游客们可以在这两家动物园体验中国农历新年风俗,品尝风味美食,与野生动物保护专家互动,小朋友还会按照中国传统收到红包和小礼物。许多游客写有心愿的红丝带绑在动物园的许愿树上。

圣迭戈动物园野生动植物联盟总裁兼首席执行官保罗·巴里博尔特(中文名潘礼邦)主持庆祝活动开幕式。他为游客们送出龙年祝福,同时赞扬联盟与中方合作伙伴为繁育和

保护大熊猫等物种所做的共同努力。他说,联盟同中国伙伴有着近30年的合作,此次龙年春节庆祝活动反映了美中两国人民的友谊。

中国驻洛杉矶总领事郭少春表示,希望中美两国能在龙年密切人文交流,深化互利合作,书写两国人民友谊新篇章。“希望中美两国人民多走动、多来往、多交流,欢迎更多美国青年赴华学习交流,亲身感受一个全面、真实、立体的中国。”

圣迭戈野生动物园位于加利福尼亚州圣迭戈县,与圣迭戈动物园同属圣迭戈野生动植物联盟。这家非营利性自然保护机构与中国在动物保护领域保持长期合作。

“汉服秀”
惊艳瓦莱塔

2月17日,汉服爱好者们在马耳他瓦莱塔参加“汉服秀”。
新华社发(苏纳森·博格摄)



“这座光伏电站让我们自豪”

新华社记者孙楠

在距离孟加拉国首都达卡约120公里的迈门辛地区,坐落着该国第二大光伏电站。约17万块来自中国的光伏太阳能电池,将太阳能转化成电照亮千家万户。

2019年,为满足孟加拉国电力需求及改善当地电力能源结构,由中国华电海外投资有限公司控股的华新电力有限公司投资、福建永福电力设计股份有限公司承建的迈门辛光伏

项目开工建设。项目于2020年底投入运营,是当时孟加拉最大的光伏电站。

“当年,尽管受到新冠疫情等因素影响,这个项目只花了约一年时间就建成,体现了‘中国速度’。”项目孟籍工程师费萨尔说。

项目不仅建设速度快,建设和运营质量也受到称赞。费萨尔说,此项目是孟加拉首个按照中国标准建设的光伏项目,为孟加拉国更好地发展新能源提供了助力,得到孟电力发

展委员会等多部门认可。

电站投入运营3年多来,累计发电约3亿千瓦时,成为孟中部地区重要的电源节点。

“这座光伏电站让我们自豪。”位于迈门辛的孟加拉国农业大学教授拉菲克说,光伏电站提高了当地人的生活品质。“谢谢中国朋友在这里进行投资建设。”

当地居民乌丁告诉记者,光伏电站让他们受益良多,如今他的很多亲

戚朋友都在电站工作。

目前,该电站每年帮助孟加拉国减少碳排放超过5万吨,并于2023年取得国际VCS标准认证,拥有了碳资产交易权。

“我们能够在孟积极实践绿色发展商业模式,促进当地经济发展、民生改善,同时以投资带动中国技术、中国标准、中国装备走向世界。”华新电力有限公司董事长周金顺说。
(新华社达卡2月18日电)